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A magyar ipar.
Brassó, jun. 6.

Újabban mintegy .divattá vált a 
magyar ipar hangoztatása, mely az ön
tudatra ébredésről tesz tanúságot.

De hogy a magyar ipart fellendít' 
hessíik, egyesek támogatása s két-három 
város hazafias akcziója nem elégséges. 
Ide az egész ország közönségének tá
mogatása szükséges! Mert az iparos 
hiába állítja elő íparczikkeít, a keres
kedő hiába árusítja azokat, hiába kí
nálja, ha a nagy közönség sorában 
támogatókra, vevőkre nem talál. Igen, 
a magyar ipar fellendülését a hazafias 
közönségnek feladata előmozdítani, mely 
a honi gyártmányok iránt kétkedéssel 
viseltetik.

És valljuk meg őszintén e kétke
désnek jogosult voltát. Ismerve a ma
gyar iparosok helyzetét, e kétkedésnek 
— ha nem is mindig — de alapja van.

Minden czikkiró, ki a magyar jpar 
kérdésével foglalkozott, valami javaslat
tal, tanácsosai állt elő; egyik a gyárak
nak több kedvezmény nyújtását, a má
sik az íparczikkek szállításának lehető 
olcsóbbá tételét, a harmadik szövetke
zetek létesítését stb. stb. javasolta. Elis
merem, hogy ezek a tanácsok üdvösek 
lehetnek, félig-meddig be is vállhatnak 
s az ipái- fellendítésére segítségül lesz
nek, de mindezek mellett, ha a kellő 
szakképzettség hiányzik, nagyobb ered
ményt felmutatni tudni nem igen lehet.

A szakképzettség az egyik alap
feltétel a versenyben.

Nem azt akarom ezzel mondani, 
hogy hazánkban az iparosok nincsenek 
kellően kiképezve, ellenkezőleg: a kép
zettség megvan, mely a versenyben való 
résztvevőst lehetővé teszi, de nem inin- 
den iparosban.

Első sorban e baj orvoslásánál kell 
kezdeni, mint a mely alapját képezi a 
magyar ipar betegségének s akkor a 
többi kezdeményezés is megtenni a 
maga áldásos gyümölcsét nemcsak rész
ben, hanem teljes egészében is1

Nap-nap után tapasztaljuk Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi miniszter mű

ködésének a magyar ipar fellendítése 
érdekében mindinkább észlelhető áldá
sos eredményeket. Ezek csak javítanak 
a bajon, de egészen gyógyítani nem 
fognak.

Nem pedig az uralkodó szenyny- 
konkurenczia miatt.

De nézzük csak, honnan származik 
e konkurrenczia, mely oly messze kihat 
az ipar-viszonyok rovására.

Tudjuk nagyon jól, hogy nálunk az 
iparos nem a legnagyobb tekintélynek 
örvend. Miért? Mert minden szülő fiá
ból a társadalomban előkelő állást el
foglaló férfit kíván nevelni, s csak ab
ban az esetben adja ipari pályára, ha 
már iskoláiban megbukott s valamit 
mégis csak kell belőle faragni. Igaz 
ugyau, hogy vannak szegény szülők, 
kik nem bírják tovább tanítani gyer
mekeiket — ha bármily jól tanulnak 
is — s ipari pályára adják, de azért a 
bukottakból telik ki a legnagyobb rész, 
kik önművelődésükre édes-kevés gondot 
fordítanak, s innen a lenézés, melyben 
az iparosok részesülnek.

Egy ilyen bukott fiúnak szülei, 
midőn gyereküket ipari pályára adják, 
érte fizetnek a mesternek s kiképezte- 
tését a legrövidebb időhöz kötik, sokszor 
1, 1 és fél és 2 évre és elég helytele
nül az iparosok felfogadják, mert hát 
a pénz csábit, nem gondolva a követ
kezményekre.

Magától értetődik, hogy teljesen 
ily rövid idő alatt kiképzést nem nyer
het, s midőn felszabadul, nem tud sem
mit. De egy pár évi kínlódás után szü
lei üzletet nyitanak számára s minthogy 
iparát nem érti jól, tehát olcsó mun
káival konkurál.

A nagy közönség pedig az olcsót 
kapkodja, az illető pedig minthogy az 
iparczikk nincs úgy kidolgozva, mint 
kellene, olcsóbban is árusíthatja s ha 
kellő tőkével rendelkezik hozzá, gyári
lag- is termeli, ezáltal a tisztességesen 
elkészített munka árát is lenyomva. Ez 
a szenny-konkurrenczia.

Es segítségére jön ennek a közön
ség, azzal a ferde felfogásával, hogy 
ha nem oly tartós és jó is, mint a

tisztességesen elkészített munka, de 
annak árával kettőt veszek gyengéb
bet és kétszer van uj, a kettő pedig 
eltart addig, mig a jobbikból egy.

Csak későn veszik észre tévedé
süket, midőn már úgy maguknak, mint 
a tisztességes munka készítőinek ár
tottak.

Tehát a gyökeres bajon javítani 
egyedül a szakképzettség van hivatva.

Mindaddig azonban, mig a szak
képzettségre törvény nincs, s a szakkép
zettség — mint más pályáknál a vizs
gálat — határidőhöz kötve nincs, e 
bajt javítani lehet más módokkal, de 
gyökeresen orvosolni nem.

Elismerem, hogy egyik fin ügyes
sége s értelme segítségével hamarább 
elsajátít egyes ipari szakot, de a leg
több nem. A ki hamarább elsajátítja, 
annak meg gyakorolni nem árt, mert; 
„a gyakorlat teszi az embert mesterré.*

Igaz, akkor is lennének gyengébb 
iparosok, de nem annyian, s a mostani 
szenny-konkurrenczia megszűnne vagy 
legalább is türhetőbbé válnék.

Ez az alapfeltétele a magyar ipar 
fellendítésének, s a melyet az illetékes 
körök figyelmébe ajánlok.

Rozsondai Albert.

Belföld
Brassó, jun. 6.

beéli Kálmán miniszterelnök ma visz- 
szaérkezett Rátótról a fővárosba.

A képviselőház holnap tartja a pün
kösdi szünet után első ülését.

A fővárosi villamos vasúton tegnap
előtt este nagy szerencsétlenség történt. 
Négy utas szörnyet halt, kilencz pedig 
súlyosan megsebesült. A katasztrófa okát 
a vizsgálat fogja megállapítani.

Külföld.
Brassó, jun. 6.

Körber osztrák miniszterelnök a Neues 
Wiener Journal egy munkatársa előtt azt 
a kijelentést tette, hogy a válságon csak 
maga a parlament segíthet. Ha ez nem 
következik be, akkor a kormány energikus 
eszközökre lesz kényszerítve.
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Brassóhoz.
Brassó, jun. 6.

Ezen a czimen jelent meg a „Székely 
Nemzet“ junius 2-diki számában egy 
czikk, a mely — még mindig a május 
12-diki választások alkalmá ból, — a bras
sói magyarsággal foglalkozik. Ezen czik- 
ket alább egész terjedelmében közöljük, 
örömünknek adva kifejezést a felett, hogy 
végre mégis kezdik a székely földön ész
revenni, hogy Brassóban létezik ma
gyar és belátni, hogy ezt a magyar
ságot küzdelmeiben biztatni és támogatni 
a székelységnek kötelessége. Különösen 
életrevalónak és a „Brassói Magyarság 
intéző Bizottsága" által mielőbb megvalo- 
sitandónak tartjuk a czikknek azt az 
eszméjét, a melyet a brassói és székely
földi magyarság érintkezéséről iei- 
yetett. A czikk egyébként a következő :

Erdóvidék, május 31.
Utóbbi közleményemben jeleztem, 

hogy a karaván halad. Nem volt ez sab
lonszerű felkiáltás, ime a jég törik. Egy 
kis levélkét kaptam s benne az a kérdés; 
mikép lehet megtudni, kik azok, kik 
Brassóban hazánk s nemzetünk iránti 
kötelességeiket hazafiasán teljesítették és 
telj esi tik ?

E kérdésben megnyilatkozó érdeklő
dés nagy örömet okozott nekem; az ér
deklődéstől már’ csak fél lépésnyi távol
ság a cselekvés. A ki érdeklődik, az már 
együtt küzd brassói magyarságunkkal a 
közös czélra. .

E kérdés lényege főleg a brassói 
kereskedő és iparos osztályra vonatkozik. 
Megvallom, nem oly könnyű reá a felelet 
és pedig nemcsak azért, mert isteni jó
voltából annyian vannak, hogy ily rövid 
közlemény keretében azok felsorolása alig 
lehetséges, hanem főleg azért, mert a 
Brassó főterén és főbb utczain olvasható 
német czégek s idegen hangzású nevek 
tömege minket székelyeket, s a mi nem
csak hazafias érzéshez, de magyar névhez 
is szokott egyéniségünket igen gyakran 
tévedésbe, s esetleg kínos zavarba Kozza.

A kérdés legtisztább és legradikáli
sabb megoldása lenne ; „magyar név, ma
gyar czég.~

Uzélra vezető ut lenne a gyakori 
kölcsönös érintkezés, s igy a közvetlen 
megismerés.

Majdnem csodálatraméltó, hogy mi, 
háromszékiek, brassói magyarságunkkal s 
viszont társadalmi utón soha nem érint
kezünk. Mintha vármegyéink határszele 
kinai fal lenne: azon at ide vagy oda 
csak az halad, kit üzleti teendője erre 
késztet.

Igaz, hogy minket az Árpád szobor 
leleplezése alkalmával élvezett vendégsze
retet nem nagyon csábit, de vétkes köny- 
nyehnüség lenne ezt brassói magyarságunk 
rovására Írni. Hogy mennyire ápolják ők 
a magyar testvéri szeretetet, azt legköze
lebbről a nagyenyedi diákok fényes foga
dása által is beigazoltak.

Mennyire más volna az, ha egymás 
örömeiben s küzdelmeiben részt vennénk, 
ha brassói magyarságunk ünnepléseit 
jelenlétünkkel tarkitanók, s viszont őket 
is néha-napján vármegyénk határain belől 
látnok velünk érezni, örülni, vagy búsulni. 
Micsoda nagy erő rejlik a kölcsönös érint
kezés utján való megismerésben és meg
szerelésben, azt csak az érzi, a ki ta
pasztalásból tudja. Az ügyek távolról vuló

szemlélései: az őszi napsugár; közvetlen 
ismerése: a nyári termékenyítő napfény.

Ez is lassú, bár biztos ut. Jelenleg 
csak ideiglenes kisegitő utakról beszélve, 
ilyen lehetne: először brassói magyar 
kereskedőink és iparosaink hirdetéseinek 
eme lapokban való közlése. Avagy ha 
brassói magyarságunk derék intéző bi
zottsága összeállítaná a kérdés alá tartozó 
kereskedők és iparosok névjegyzékét s azt 
e lapok hasábjain az egész Háromszék- és 
Csikmegyé ben nyilvánosan közölné.

Ámde ezekből lathatja brassói ma
gyarságunk, hogy cselekvéseinkhez az ő 
működésük is szükséges, részünkről a jó
akarat, a cselekvési szándék megvan, de 
ők vannak hivatva a cicerone szerepére ; 
nekik kell útmutatóknak, vezetőknek len
niük e kérdés megoldásánál.

x\lég egyet meg kell említenünk. 
Ezen eszméket nem a sovinizmus diktál
ja : ez kötelességszerű védelem akkor, 
midőn szászaink iitóháborut folytatnak 
„Kr. Zeitung" és „Tagé blatt“-jaík utján 
minden ellen, a mi magyar. Midőn nem
csak az „idegen országokat“ kiabáljak 
tele rágalmaikkal, hanem kiközösitéssel 
fenyegetik azon hazafiakat is, kik a köte
lességét hazafiasán teljesítő kereskedő 
vagy iparos küszöbét átlépni elég meré
szek. Nem sovinizmus ez akkor, midőn a 
„Kr. Zeitung“ statust állít fel a statusban, 
egységes hazánkat szétdarabolja s azt Írja 
a magyar tanuló iljuság kirándulásáról 
megemlékezve, hogy az ifjúság „ami szép 
tízaszországunkba tett kirándulást, hogy 
annak természeti szépségeiben gyönyör
ködhessék. “

Ók a támadók, nekünk védelmez
nünk és védekeznünk kell. A ki a jogta- 
len támadás és küzdelem elől meghátrál, 
az gyáva. A székely s o h u s e ni volt 
gyáva.

Eeza.

Színház.
Brassó, jun. 6.

Tegnap este búcsúztak el színészeink 
Csiky „Czifra nyomorúság” ez 4 
felvonásos színmüvében. Valóban helyesen 
választotta Tiszay director búcsuelöadásul 
e remek színmüvet, mert ebben a társu
lat drámai személyzete fényes tanujelét 
adhatta ügyességének, tehetségének. Emel
te a tegnapi est fényét, sikerét özv. 
D ö m j é n Zoltánná úrnő vendégszerep
lése, kit, mikor a szilien megjelent, tisz
telői valóságos virágözönnel árasztot
tak el.

A „Cifra nyomorúság* egyike Csiky 
legsikerültebb alkotásainak, melyet bátran 
és büszkén szembeállíthatunk a külföldi 
szinmüirodalom leghíresebb darabjaival. 
A mily jó maga a darab, olyan jó volt 
az előadás, mit nem is csodálunk, hisz a 
szerepek mind a legjobb kezekben voltak.

Első sorban is özv. Hömjén Zol
tánná úrnőről kell megemlékeznünk. Hogy 
mily szép tehetséggel van e lelkes urno 
iekuházva, már többször volt alkalmunk 
a felől meggyőződést szerezni. Valahány
szor fellépett a világot jelentő deszkákra, 
mindannyiszor kitűnt művészetével. Így 
volt a tegnap este is. Mózesáét, a 
szakácsáéból lett háziasszonyt játszódta, 
még pedig oly helyes felfogással és ügyes
séggel, hogy minden egyes jelenetét zajo
san megtapsolta a nagyszámú közönség.

A tapsból különben a többi szerep
lőknek is bőven kijutott a tegnap, még 
pedig — érdemszerint, mert valamenyien 
dicséretesen oldották meg feladatukat.

Esztert, a szenvedő, a büntelenül 
bűnhődő szerencsétlen nőt Miklósy 1. 
játszódta. Játékában hűség, természetesség 
nyilatkozott meg, s igy alakítása minden 
tekintetben sikerült. — Rajz Bálnay 
számtanácsos nehéz szerepében jeleske
dett, N á d a s y Mádi Simont alakította 
dicséretes ügyességgel, T i s z a y pedig a 
Poprádi szerepében excellált.

Nagy sikere volt a kis K o m 1 ó s i- 
nak (Bella), ki a tegnap nemcsak a ked
veskedő, naiv jelenetekben, de a drámaias 
epizódokban is oly ügyességet fejtett ki, 
hogy bár ismerjük szép tehetségét, még
is elbámulluuk remek játékán.

Hasonlóképp áll a dolog Vágó Bé
lával, ki a Csorna Bálint hálás szerepében 
telt ki magáért. Vágó tehetséges, értelmes 
színész, alakításai legtöbb esetben meste
riek voltak, de a tegnapihoz foghatót 
Brassóban ő még nem produkált.

Jól játszódlak: Nagy Vilma (Ze- 
gernyei Parthémia) és Miklósy Margit 
(Zegernyei Zenobia) és a többi szereplők 
mind.

—e —

HÍREK.
Brassó, jun. 6.

— Dr. Herrmann Antal — mint ér
tesülünk — jelenleg Bécsben van a mú
zeumok berendezésének és szervezetének 
tanulmányozása végett. Tapasztalatait bi
zonyára dúsan fogja kamatoztatni szükebb 
hazája — az erdélyi részek — javára.

— A hazai ipái pártolása. A Brassói 
Magyarság Intéző Bizottságának intézke
dése lolytan jövő vasárnap délután hat 
órakor az Ürient vendéglő nagytermében 
a hazai ipar pártolása ügyében összejöve
tel tartatik, a melyre az érdeklődők ez utón 
is meghivalnak.

— A Brassói magyar polgári kör mull 
szombaton tartott választmányi ülésén 20 
k.-ál szavazott meg a „Brassói iparos if- 
jak önképző egylete“ által rendezett kiál
lításon kiosztandójutalomdijkép. PappEe- 
rencz elnök javaslatára pedig kimondotta, 
hogy a Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
miniszter ő nagyméllóságának Brassóban 
leendő tartózkodása alkalmából f. évi jú
lius hó 3— 4-én rendezendő ipar kiállításon 
való részvételre az összes magyar iparo
sokat fölhívja és e czélból f. hó 10-én 
vasárnap délután rendkívüli közgyűlést 
tart.

— Eimaatek a színészek ... A teg
napi nappal véget ért a mi színié vadunk 
s a mi kedves bohémjeink ma már el is 
hagyták városunkat. Elmentek tőlünk, el, 
tíepsi-tízent-Györgyre, honnan 10-12 elő
adás után a bohém nép el fog széledül a 
szélrózsa minden irányába — szünidőzni. 
— Mikor ma dél-után az utolsó kocsi ki
ró bőgőit az igazgató-párral, ráborult a szür
ke egyhangúság a Vigadóra, mely felett 
most már hosszú időn át csend és néma - 
sag fog borongni. A Vigadó homlokzatá
nak idegen nagyságai busán intettek 
búcsút a távozó Thália papnőknek és pa
poknak, s kő ajkaikkal susogták : „A vi
szontlátásra, a viszontlátásra 1 . . . “ El
múltak a szép napok, mi is búcsúznak : 
Isten veletek, kedves bohém társak, Isten 
veletek! 1
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— Tavászi szemle. Wey r i eh Gyu
la cs. és. kir. vezérőrnagy, a brassói 31-ik 
gyalogdandár parancsnoka ma tartotta meg 
tavaszi szemléjét az 50. gyalogezrednek 
Brassóban állomásozó két zászlóalja fe
lett.

— Dalestély. A brassói magyar da
lárda f. hó 16-án (szombaton) szép idő 
esetén az „Orient“ (Nr. 1) szálloda kert
helyiségében, csúnya idő esetén pedig 
ugyanazon szálloda nagytermében terített 
asztalok mellett tartja tánczczal egybe
kötött rendes estélyét. Műsor: 1. a) Eis- 
vogel ’F.: „Tavasz a télen“, b) Jaschik 
Gy.: „Esti dal.“ Énekli a dalárda férfi
kara. II. Oesten M.: „Felhívás tánczra“ 
Énekli a vegyeskar. III. Gordonka-solo 
zongora kísérettel. (Gordonka-solot előadja 
Gaál József ur egyleti tag.) IV. Wagner 
R.: a) Zarándok-kar b) Matróz-kar. Énekli 
a dalárda férfikara. V. Fortuner E.: „Mi 
volt nekem a szerelem.“ Férfikar1. \ 1. 
Nikolics E.: „Magyar népdal-egyveleg.“ 
Énekli a dalárda vegyeskara. Műsor után 
táncz. — Jegyek előre válthatók A'agy 
István ur egyleti pénztáros lensori üzle
tében. — Kezdete este pont 8 órakor.

— A brassói rom. kath. fógymnasium 
nyilvános vizsgálatai az 1899/900-ik tanév 
végével junius 16-án kezdődnek. Junius 
11-én és 12-én a szóbeli érettségi vizsgá
lat lesz.

— Ép testben — romlott lélek. Ezt 
lehetne elmondani azokról a jolmegtermett 
naplopó kamaszokról, kik a közúti állomá
sa körül ólálkodnak naphosszat, ahelyett, 
hogy becsületes munka után néznének. 
Es ha ezt rnondanók, igazat mondanánk, 
mert ezeknél a suhanczoknál az ép test 
is megvan, de a romlott lélek is. Reggel
től estig lézengenek, egymasközött dula
kodnak, szennyes beszédeikkel megbot
ránkoztatják a járókelőket, és ha végre 
akad valaki, a ki rájuk bízza bőröndjét — 
azzal még szemtelenkednek is, mondhat
ni ; követelő viselkedésükkel megzsarolják, 
mert 20 fillér, vagy 3U fillér a legkisebb 
utért sem elég nekik, s ha az ember töb
bet nem akar adni, szemtelen lármájuk
kal, tolakodó viselkedésükkel mintegy ki
erőszakolják, hogy az ember többet adjon 
nekik. Jó volna, ha a rendőrség megrend- 
szabályozná e fiatal naplopókat, s a to
vábbi szemtelenkedéseknek végét vetné.

— „Uránia“ Az az érdekes előadás, 
mely a közelebbi napokban a Grand Ho
tel nagytermében lesz, általános érdeklő
dést kelt városszerte. A műsor 3 részből 
áll s annak minden egyes száma a legér
dekesebb dolgokat fogja bemutatni. Uta
zás Svájczon keresztül, 20képben; indiai 
tündérkert nappal és éjjel, a bokorban 
bimbók és rózsák nőnek; humorisztikus 
képek; a búr háború stb. A képek az el
ső ilynemű műteremből valók. Ez alka
lommal egy Grammophon nevű éneklő és 
zenélő gép is be lesz mutatva.

— A vízbe fűlt iparos-tanoncz, a kit 
tegnapelőtt a kórházba szállítottak, fekete
halmi illetőségű és Teutsch Jánosnak hív
ják. Müller B. bolonyai reszelővágónál volt 
inas.

— Tűz. Tegnap d. u. háromnegyed 4 
ó. tüzet jeleztek. A régi katonai lövöldé
nél levő kis erdőben a fű gyuladt meg, a 
melyet azonban idejekorán lokalizáltak.

— Junialis. A baróthi dalárda junius 
14-én az erdőben saját pénztára javára 
tánczvigalommal egybekötött juniálist ren
dez. Kedvezőtlen idő esetén a kirándulás 
a következő vasárnap tartatik meg.

— Kézdivásárhelyt az első esküdtszé
ki tárgyalás junius hó 11-én lesz.

— Székely iparosok párisi tanulmány
útja. A marosvásárhelyi kereskedelmi és 
iparkamara 19 pályázó közül 3 műiparost 
és 3 segédet ajánlott a kereskedelemügyi 
miniszternek utazási ösztöndíj elnyerésére. 
Első helyen málnási születésű Barabás 
Gergely szobrászt, második helyen C z i m- 
b a 1 m a s Ferencz kézdivásárhelyi müasz- 
talost.

— Egy százéves por vége. A több 
mint száz óv óta tartó úgynevezett zágo- 
ni erdőarányositási perben a m. kir. Curia 
végleg döntött, úgy, hogy sem felebbezés- 
nek, sem perújításnak helye nincs. En
nek folytán tehát a közel 70 ezer holdnyi 
erdőség valahára felszabadul az évek óta 
tartó szoros zár alól s ennélfogva úgy a 
módosabbak, mint a szegénység könnyeb
ben hozzájut, úgy tűzi, mint épület s ipari 
czélokra szükséges faszükségletéhez.

— József kir. herczeg — Erdélyben. 
József kir. herczeg erdélyi utazása alkal
mából, 6-án érkezik Nagy-Enyedre, hogy 
a kolozsvári 21-ik honvéd gyalogezred ott 
állomásozó 2. zászlóalja felett szemlét tart
son. Ebből az alkalomból a honvéd zene
kar Borsay Samu karmester vezetése alatt 
Enyedre megy. — A kir. herczeg 10-én 
érkezik Csíkszeredába. Ezen és a követ
kező napon szemlét tart az ottani honvéd 
zászlóalj felett. Junius 11-én a délután 1 
óra 8 perczkor induló vonattal Tusnád- 
fürdőre megy, a honnan valószínűleg ju
nius 12-én reggel indul s igy d. e. 11 óra 
tájban Kézdi-Vásárhelyre érkezik. Az ot
tani fogadtatásnak nem lesz hivatalos jel
lege, hanem a város közönsége mindent 
megtesz arra nézve, hogy a legnépszerűbb 
főherczeg iránt érzett szeretőiének kifeje
zést adjon. A város fel lesz lobogózva s 
a város végén felállított díszkapunál a kü
lönböző hatóságok s testületek fogadják : 
a város közönsége nevében pedig a pol
gármester üdvözli a magas vendéget. A 
honvéd zenekar a kir. herczeget hir sze
rint Kézdi-Vásárhelyre is elkíséri.

— Iparos gróf. Lázár Jenő gróf ki
váló müizléséről és remek alkotásairól is
meretes. A ki az ő gyűjteményeit, farag- 
ványait, bútorait, majolika tárgyait, fest
ményeit stb. látta soha el nem felejti. Je
lenleg is nagy asztalos műhelyt tart Me- 
gyesfalván a nemes gróf, melynek ő a ve
zető mestere. Az ott készített művészi ki
vitelű bútorokat a Maros-Vásár helyt e hó 
végén megnyitó székely kiállításon a nagy 
közönség is megszemlélheti, mert Lázár 
Jenő gróf bejelentette a kiállításban való 
részvételét. Csupán a bútorai 40 négy
szögméter területet foglalnak el a székely 
kiállításon.

— A magyarság erősödése. A sta
tisztikai hivatal most adta ki a magyar 
korona országainak 1897-ik évi népmoz
galmáról szóló jelentését. Vaskos könyv 
ez, melynek adatai örvendetesek, a ma
gyar faj erősödését, gyarapodását mutat
ják számokban. Adatai szerint szaporodás 
tekintetében az 1897. év a jobbak közé 
tartozik, aminek talán az előző év jó ter
mése az okozoja. Az összes szaporodás a 
magyar birodalomban 219.097 volt, ami
ből Magyarországra 197,952, Horvát-Szla- 
vonországra 21,145 esik. Csak Magyaror
szágot véve figyelembe, az 1897-ik évben 
elért 197,952 főnyi szaporodásból a ma- 
gyarságra 115,057 esik, vagyis több mint 
58 százalék, holott az 1890-ik évi népszám-

lálás szerint a magyarság az ország né
pességének 48'53 százalékát tette ki. így 
tehát 1897-ben a magyar fajra közei tíz 
százalékkal több esik az általános szapo
rodásból, mint amennyi a magyar anya
nyelvűek országos százaléka. Az egész 
magyar birodalom lakossága az átlagos évi 
200,000-nyi népszaporodás alapján kiszá
mítva, most, a könyv adatainak kelte 
után másfél év múlva már több mint húsz 
millió; ha hasonló alapon folytatjuk a szá
mítást, arra az eredményre jutunk, hogy 
ma már az ország lakossága túlhaladta a 
tizenkilencz milliót s nemsokára be fogja 
tölteni a huszadik milliót is.

— Visszaélés az ország czimerével. A 
belügyminiszter engedelmével számos ke- 
reskedő-czég használja firmájában és le
vélpapirosán az ország czimerét. Ezt az 
engedelmet némelyek odáig tágították, 
hogy pecsétjükben is használták az ország 
czimerét. A belügyminiszter most ez ellen 
rendeletet küldött az összes törvényható
ságoknak s hangoztatja, hogy az ország 
ezimerének használatáról szóló engedelem 
nem terjed ki hallgatagon a pecsétre is, 
mert gz csak állami és országos jellegű 
hatóságot illet meg s ezért magánosnak 
vagy magánjellegű testületnek, vállalatnak 
és intézetnek meg sem engedik. A rende
let fölszólítja törvény hatóságokat, hogy 
minden czég, a mely ezt a visszaélést el
követte, figyelmeztessék jogtalan eljárá
sára.

— m mértékhitelesités államosítása. A 
kereskedelmi minisztériumban a mérték
hitelesités államosítását tervezik. Az erre 
vonatkozó törvényjavaslat már készen van 
s legközelebb a törvényhozás elé kerül. A 
javaslat gondoskodik egyúttal arról is, hogy 
a hitelesítés a legmodernebb segédeszkö
zökkel történjék.

Foulard-selyem-ruha
8 frt 40 krtól Sbbpo^ "g 
vámmentesen szállítva ! Minták postafor
dultával küldetnek ; nemkülönben fekete
fehér és színes „Henneberg-selyem“ 45- 
frtól 14 frt 65 krig méterenkint.
HENNEBERG. G. selyemgyáros (cs. és kir. 

udvari száiiiuí) Züriohben

A fogorvos

Dr. TILTSCHER-féle
,T H Y M 0 L I H-

fogpor
biztos|óvszer foghus és száj betegségek, 
ellen, a fogak romlását gátolja és rendes 
használatnál azokat fehéren és tisztán 
tartja.

Megbízható, ártalmatlan gyógy és 
fogtisztitó szer.

Kapható a gyógyszertárakban vala
mint Dr. Tiltschar fogorvosnál Brassóban 
Búza-sor 5. sz. alatt.
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Faeladási hirdemény
A hosszufalusi m. kir. járási erdő gondnokság kerületé

hez tartozó Türkös brassómegyei község folyó évi junius hó 
20-án zárt Írásbeli versenytárgyalás utján eladja az alábbi jó 
váhagyott rendszeres gazdasági üzemterv szerint kihasználandó 
fahozamokat.

Az „A“ véderdő üzemosztály I. tag 61—10 és II. tag 12, 
14, 15, 17, 23, 25,26 osztagaiban Alsó Száraz-Tömös, Hasadtkő 
és Bányabércz nevű erdőrészekben 82.04 k. holdon levő 20.766 
m8 inezfenyő 6512 m8 jegenyefenyő és 5.049 m3 bükfa- 
hozamot.

Becsérték a luez és jegenyefenyőre 1 kor. 20 fii. a bükre. 
50 fii. m’enkint

Fenti fatömeg 1906 év április hó végéig használandó ki.
Az eladás alá kerülő területek 2—3 klm-nyire feküsznek 

a predeáli állami úttól s ugyanennyire a legközelebbi vasút ál
lomástól.

Zárt írásbeli ajánlatok 10% bánatpénzzel ellátva, Türkös 
község elöljáróságához nyújtandók be f. év. junius hó 20-ik 
napjának déli 12 órájáig annak kijelentésével, hogy ajánlattevő 
a részletes kihasználási feltételeket, ismeri s azoknak magát 
aláveti.

Később érkező, valamint utó ajánlatok nem fogadtatnak el
Bővebb felvilágosítás nyerhető a községi elöljáróságnál, a 

hol az árverési és szerződési tétételek is megtekinthetők.
Türkös (Brassó megye) 1900 május hó 20 án

a községi elöljáróság : 
Benedek János s. k.

(263. )
k' biró* 

Ferencz Antal s. k. 
k. jző.

A városi fürdő és uszoda
ujannan átalakítva megnyíltátólt.
A n. érdemi! közönség pártfogását tisz

telettel kérik

A bérlők.

28319ÖÖ-sz?
128 «rám

Pályázat erdöőri állásra.
A Bras ó vármegyei volkányi őrjárásban elhalálozás foly

tán megüresedett kerületi erdőőri állomásba, mely évi 600 ko- 
r na bérrel, 16 ürm3 illetmény tűzifával és 80 korona lakpénz
zel van javadalmazva a közig erdészeti bizottság 138 1900 sz 
atározata alapján pályázat nyittatik.

A pályázók felhivatnak, hogy „Brassó vármegye tekinte
tes közig, erdészeti bizottsághoz Brassóban“ czimzendő pályá
zati kérvényeiket, az erdőtörvény 37 §-ában előirt kellékeket 
továbbá nyelvismereteiket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló 
okmányokkal s éj eröss testalkatukat, valamint jó látó, halló 
és beszélő képességüket tanúsító orvosi bizonyítvánnyal felsze
relve és saját kezűleg írva, a brassói m. kir. erdőhivatalhoz f. 
évi julius hó i-éig nyújtsák ke,

Brassó, 1900. junius hó 2-án.
M. kir. áll. erdőhivatal.

SS däFflh $ méter ho szu, 8 méter széles és 
UU Udl dU) j-ét szárnnyal ellátott,- továbbá 
QS (lüpah méter hosszú és 5 méter széles, 
UU Uul (LU teljesen jo álupoiban lévő, 

vízhatlan ponyva 
jutányos áron egyenkint vágy összesen eladó 
ÄÄÄtyÄs József termény kereskedőnél 
Brassó Weisz-Mihály utcza 8 szám alatt.

Ezen ponyvák különösen alkalmasak nyitott 
vasúti kocsikban eszközölt szállítmányok, vala
mint széna es gabona kazalok betakarására, ideig-
lenes sátruk befödésére. slb.

Clayton & Shuttleworth
mezőgazdasági gépgyárosok e) Budapest

által a árak mellett

és

halhólyag 
elsőrangú orvosi 
tekintélyek sze- 
rinta legmegbíz
hatóbb és feltét
lenül ártal mattan 
Óvszer urak és 
hölgyek számára

Megrendeléseket 
pontosan és diseré- 
ten eszközöl1

KELETI J.
cs és k,szab.orvos 
sebés-eti mii és -kő« 

tös/er gyáros
Budapesten IV., 
Koronaherczeg-u 17 
Alapittatott 1818

_______________ I

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek 
továbbá Járgány-Mtpl8góp«k, lóhtreoBépiak, tllztlti-roiUk, kBakolyotók, kMiUÓ- *• 

aratÓKápak, BzCnaryOjtSk, boronák.

„Columbia-Drill“
legjobb BorvotOgepek, 

»aoakarácdk, ripavlgCk, 
kukorleia-morztolók, 
darkMk, OrlS-malmok, 
ogyotoBM auM-okik,

1- <■ >-tu« akik «■ minden leryáb gajdul*! («pék.

Lincoln! törzsgyárunk a világ legnagyobb 
locomobil- és cséplőgép-gyára.

paékek kivá
lt

Árak tucatonként eredeti párisi csomagolásba

©) as

gr

Gummi és halbólyag elsőrendű 
gyártmány
Oapottes americans (rövid) 
Suspenserium
Párisi női szivacska (Safety-
Sponges)

Irrigator teljesen felszerelve
Eredeti pessarium oclusivum 
(Peliporua) Meziuga tanár szerint

1.— 8— frt
2.— 5.- „ 
0.60 3_ „

2— 6.—
1.80 5.—

1.80 2,50
„Dianaöv“ szab, havibaj elleni köt. 8.50 5.— 
(minden hölgynek nélkülözhettem)

Árjegyzék ingyen és bérmeutve.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal,

Laptulajdonos Trattner H. Nyomtatja és kiadja a »Brassói Lapok“ nyomdája.


